

许光勇: 爱琢磨的检察官,创下多个全省第一

本报记者 许梅

白白净净,戴副黑框眼镜,看起来似一介书生的台州市检察院民事行政检察部主任许光勇,却是单位有名的户外运动爱好者。许光勇说,背负行囊徒步户外时,最苦的是脚底磨起泡、肚子饿得咕咕叫,看着要到了,但却望山跑死马,“这时,唯一能做的就是咬紧牙,一步一步坚持下去”。这种骨子里的韧性,在他的工作中也展现得淋漓尽致。

2012年,在办理一起环境污染案时,许光勇建议追究当事人的民事损害赔偿责任,但当时法律规定不明确,尽管他为此付出很多努力,但最终还是未能诉诸法律。爱琢磨的许光勇,后来在他发表的论文《简析提起环境侵权民事诉讼的困境与出路》里,写出了他的困惑,也写出了对检察保护公共利益的期待。

2016年9月,台州某机电设备公司将电镀废水直接排放入河,造成严重污染。案件报到台州市检察院民事行政检察部后,许光勇又开始琢磨,如何追究当事人的刑事附带民事责任。那段时间,他一周跑三四次环保局政策法规处。“后来,人还没进办公室,我们就能听出是他脚步声了。”台州市环保局的赵伟奇处长说。

在多方沟通交流中,观点逐渐协调一致,由此产生了全省首例环境污染刑事附带民事诉讼案件,该案被评为当年的全省检察机关绿色司法典型案例。

2017年4月,台州黄岩王某等人将工业废油倒进雨水井后渗入河中,公安机关立案侦查。根据一般的办案流程,检察机关将对该案审查提起刑事附带民事公益诉讼,但办案周期较长,司法成本也较高。是否有更好的解决办法?正当许光勇和办案人员苦苦思索时,中共中

央办公厅、国务院办公厅出台了《生态环境损害赔偿制度改革方案》,指出了另一条解决路径。在检察机关的督促下,2018年3月,黄岩区环保局经与王某等人磋商,最终达成赔偿协议,由王某等人支付77万余元用于生态环境修复。又一个“全省首例”,为我省的生态环境损害赔偿制度改革提供了台州实践样本。

2017年下半年,台州市检察机关共办理公益诉讼案件27件,居全省第四,有4件案件被省院评为精品、优秀案件。成绩的取得,应该也有这位爱琢磨的检察官一份功劳吧。



最美公益守护者

——浙江省检察机关公益诉讼先进个人风采

排除隐患

开学在即,台州市公安局路桥分局组织民警开展了校园安全大检查行动,消除治安隐患,筑实校园安全屏障。

蒋友亲



深夜阅卷

为尽快找到被执行人,自7月中旬以来,温岭市法院执行局及各科室干警,利用周末等休息时间,整理案卷,查漏补缺。图为近日该院干警正深夜检查案卷。

通讯员 郑超

本栏目由温岭市委政法委主办

小记者走进检察院

通讯员 姜婧

本报讯 为普及青少年法治教育,近日,江山市检察院迎来了一批由30多名小学生组成的小记者团,小记者们在检察院接受了一次别开生面的法治教育。

当天,小记者在工作人员带领下,参观了江山市检察院的检察服务大厅、彩虹工作室和未成年人检察社会服务中心等。彩虹工作室负责人戴琴芬,选取了部分代表性案件,通过以案析法的形式,为小记者们上了一堂生动、有趣的法治教育课。课上,对于检察官提出的法律

常识问题,小记者们都踊跃回答,并展开了热烈讨论。

此次活动为小记者们提供了一次与法律“零距离”接触的机会。不仅让小记者们更好地了解了检察工作,也加深了他们对法律的理解。

打造志愿法律服务品牌

通讯员 周君伟

本报讯 近日,宁波市奉化区的“一米阳光”公益法律服务队,来到小草志愿者广场,开展每月一次的公益法律咨询活动。据悉,这也是奉化区司法局打造司法行政特色志愿服务品牌的一项举措。

今年以来,奉化区司法局发挥法治宣传、社区矫正、法律服务等职能优势,

组建多支各具特色的志愿服务分队,深入商场、学校、工地、农村,开展了形式多样的志愿服务活动。

该局联合区普法办,组建了普法志愿者队伍,吸纳党员干部、律师、基层法律工作者等300多人参与普法宣传;依托“捷达阳光家园”和“新翼家园”两大社区矫正公益劳动基地,引导社区服刑人员参与各类公益活动;精挑13名热爱公益的

年轻执业律师、法律服务工作者,组建“一米阳光”公益法律服务队。

与此同时,通过广泛开展有关志愿服务的宣传报道,创树正面典型,吸引更多人士自发加入志愿服务队伍中。充分利用司法行政微信塔群与“两微”指尖普法优势,传播法律知识,及时解答群众法律疑问,不断扩大志愿服务活动的影响力和覆盖面。

座谈会商促规范

通讯员 蔡亚妮

本报讯 为规范电信案件受理程序,提升电信案件的审理执行效率,近日,玉环市法院立案庭与市电信局召开座谈会。会上,玉环市法院诉讼服务中心主任黄建华介绍了法院近三年有关电信案件的受理情况,并对电信业务的开展提出若干建议,如调整运营模式,做好用户审查、欠费提醒、及时停机等工作。电信局执行事务副局长黄晓华表示,感谢法院对电信催缴工作的支持,将进一步完善运营模式,提升预收费业务比例,积极配合法院工作。

法律援助全覆盖

通讯员 王先富 杨琛琛

本报讯 近日,台州市中院会同市司法局出台了《关于建立行政诉讼案件法律援助工作机制的实施意见》。《意见》明确,在行政诉讼案件中,当事人因经济困难无力承担法律服务费用或诉讼实施能力较差,且诉讼请求具有一定事实和法律依据的,可向法律援助机构申请法律援助或由法院引导其申请。法院对行政诉讼法律援助案件优先立案、优先审理、优先执行,对受援助当事人给予诉讼费用缓、减、免,对法律援助人员复制查阅案卷材料、庭审录音等工作提供方便,并免收相关费用。

节点管理促执行

通讯员 程灵瑶

本报讯 近日,为进一步规范执行工作,云和县法院出台了《执行案件集约化流程和案管系统信息节点管理制度》,强化执行节点控制,推进执行精细化管理。将案件办理的37个节点通过27条规范具体落实到立案、实施、监督和归档4个方面,进一步细化各执行团队的工作职责。同时,配套制作《执行案件办理材料及节点录入表》,承办人在完成各环节工作后依次勾选,监督团队核对完成情况,确保案件办理节点无疏漏。自该制度执行以来,云和县法院办案质效不断提高,基本实现了执行质效的良性循环。

在线平台助调解

通讯员 项阳 王嘉

本报讯 近日,临海市法院首次通过“在线矛盾纠纷多元化解平台”(ODR)审结完一起案件。作为案件当事人之一的李某目前在甘肃省生活,考虑到路途及个人经济状况等方面因素,临海市法院的承办法官在征询了双方当事人意见后,向李某推荐使用了“在线矛盾纠纷多元化解平台”(ODR)。经过近半个小时的沟通协调,双方最终达成了调解协议,并对调解协议进行了在线确认。

普法宣传进景区

通讯员 周跳跳

本报讯 为进一步畅通游客维权渠道,保护游客和旅游经营者的合法权益,近日,丽水莲都区法院第二党支部组织多名法官,在丽水市古堰画乡景区开展法治宣传工作。活动现场,法官耐心提供法律咨询服务,发放普法宣传手册。据悉,自莲都区法院正式挂牌成立旅游巡回法庭以来,一直致力于规范旅游市场,打击旅游乱象,为游客营造公平、透明、安心、舒心的旅游环境,以公开、高效、便民的司法理念,助力莲都区的旅游业发展。